

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Vértanuinak emlékezete.

A magyarság debreceni vértanuinak emléke a magyarságban s Debrecen lakosságának szívében örökké élni fog. Élni fog, de hogy vértanúságukkal szemben tiszteletünknek külsőleg is kifejezést adjunk, s hogy a késő utódok is lássanak emlékeztető jelt, mely vértanúságukon kívül az őket megértő kornak is, a kegyeletnek is emléke legyen — határozottatott az, hogy a vértanuk emlékére szobor állíttassék!

Ez a szobor oltár lesz! A hazafiság oltára, melynek lángja a hűlő kebleket is hevíteni fogja, a pislákoló égést is lángra lobbantja! S valamint augusztus 20-án elzarándokolunk dicsőséges honvédeink sírjához, március 15-én Kossuth apánk szobrához, — ezután február 23-án a három vértanu sírja fölött emelkedő harmadik nemzeti oltárunk felett fogunk áldozni, — évről-évre megújítva a fogadalmat magyar nemzetünk felvirágoztatása érdekében!

De ez csak egy oltár lesz. Holott arra kell igyekeznünk, hogy minden magyarnak, főleg görög katolikus magyarnak legyen egy e napra, e vértanúságra emlékeztető, lelkét a küzdelmekben megerősítő ereklyéje!

Hogyan érhetnők el ezt?

Veressünk érmeket e vértanúság emlékezetére!

Az érme korlátlan számban verethető, nehány koronáért megszerzhetők s mégis, kegyeletességükön kívül művészi gyönyörűséget is eredményeznek! Ez érme eljuthatnak — olcsóságuk alapján — a legszegényebb viskóba s viszont helyet foglalhatnak — művészi műveltségük alapján — a milliókat érő drágaságoktól ragyogó gyűjteményekben is!

Szóval: a dicsőségesen gyászos esetet legmértőbben művészi érem veretésével lehet megörökíteni!

Sőt az eladandó érme árából nagyobbítani lehet a szobor-alapot is, mert, ha minden érmet csak egy koronával érem verésénél csekély bekerülési árnál, hiszem, hogy több száz koronát hoz ez a szoborra!

Mit ábrázolna ez érem?

Az előlapon ott volna a három vértanu arcképe, a koriratban neveik.

A hátlapon lenne a magyar címer, a körirattal: A magyarság vértanui. Debrecen, 1914 február 23.

Oly emlék lenne ez, melyet minden igaz érzésű magyar kész örömmel megvásárolna, broncból, mondjuk 6 koronáért. Mert, ha több száz érem veretéséről van szó, ez összegből még a szoboralapra is jut legalább 1 korona, akkor, ha az érem körülbelül akkorára veretnék, mint egy ötkoronás ezüstpénz. Lehetne, természetesen veretni ezüstérmeket kb. 10—12 koronáért, esetleg néhány aranyat is.

Ily érme veretésével nemcsak a vértanuk emlékét fogjuk a lehető legszélesebb körben örökre emlékeztetessé tenni,

de szaporítani fogjuk — ebben különösen szegény — városunk s hazánk művészi emlékeirneinek gazdagnak alig mondható sorozatát!

Ez indítványom megvalósítása természetesen az emlék, illetve a szoborbizottság teendői közé tartozik. Ismételtlen ajánlom a megfontolásra, elfogadásra, s lehető gyors megvalósításra!

Nagy József.

Nyomozás a dinamitmerénylet tettesei után.

Bugarszky Katalin önként jelentkezett.

A csernovitzi nyomozás részletei.

A magyar gör. kath. püspökség ellen intézett felháborító merénylet szövevényes bűnyűgyében végighajszoltak egy nevet: a Bugarszky Katalinét. Meg kell állapítanunk, hogy a debreceni rendőrség is foglalkozott ezzel a nyommal, azonban főleg a budapesti rendőrség vonta lázas érdeklődése körébe ezt a nőt, akinek útját a titokzatosság leplebe burkolta be.

Bugarszky Katalin pedig — minden adat szerint — nem viselkedett úgy, mint ahogy egy igazi, titokzatos nőhöz illik. A fővárosi rendőrség fantáziájában élő, „titokzatos nő” nagyon sokat fecsegett itt Debrecenben, ahol sok helyen megfordult s hova — minden valószínűség szerint — aligha hozta más, mint az érthető és természetes anyai szeretet. A gyermekét akarta látni, akit évek óta Hajduszentlőrön nevelnek.

Távozásakor határozottan megmondotta, hogy Oroszországba: Kiewbe utazik. **És Bugarszky Katalin csakugyan oda is ment és mindjárt életjelt adott magáról, amikor megtudta, hogy a figyelem feléje irányult. Önként jelentkezett a kiewi osztrák-magyar konzulátuson, ahol kijelentette, hogy a debreceni orgyilkosságban semmi része nincs.**

A kiewi osztrák-magyar konzulátus erről az alábbi táviratban értesítette a debreceni kir. ügyészséget:

Kir. ügyészség

Debrecen.

Bugarszky Katalin nálam önként jelentkezett és kijelentette, hogy gyermekének meglátogatására jött Debrecenbe és a merényletről tudomása nincs. Kívánatra Debrecenben is jelentkezék kihallgatásra

Osztrák-magyar konzul.

Ezt a táviratot csütörtökön délelőtt 8 óra 31 perckor adták föl Kiewben és az esti órákban kapta ezt meg Gáthy Bálint, a debreceni kir. ügyészség vezetője. A távirat német nyelven van szövegezve.

Egy dolog kétségtelen ebből és ez az, hogy Bugarszky Katalint már nem kell kergetni, mert Kiewben önmaga adott életjelt magáról, annak hangoztatásával, hogy rendelkezésére áll a nyomozásnak. Az a rendőri ambíció, amely annyira belemerült Bugarszky Katalin élettörténetébe a kutatásába, most már nyugodt lehet. Bugarszky Katalin viszontagságos multjából sokat elmondhat s csak az a kérdés, hogy mindez mennyiben lehet majd hasznára a nyomozásnak? A rendőrség nem adja föl a Bugarszky Katalin szerepléséhez tapadó gyanút s mindent el fog követni, hogy ez tisztáztassék, ami szükséges is. Egyelőre azonban még nem tett intézkedést a Bugarszky Katalin kihallgatására nézve s legkevesebb arra, hogy a nőt Debrecenbe hozzák.

Mit csinált négy napig Bugarszky Katalin Debrecenben?

Anyja és gyermeke.

Azokról a nyomokról, melyek a merényletben való részesség gyanújával Bugarszky Katalinhoz vezettek, mint most már jobban kiderült, hamisaknak bizonyultak. Eltekintve attól, hogy Bugarszky Katalin, mint tudósításunk másik fejezetében olvasható, önként jelentkezett, sok mentő körülmény veszi körül ennek a nőnek a debreceni szereplését.

Fontos mentő tanu ez Angol Királynőszállodában Szura Anna szobaasszony. Ez az egyedüli tanu, aki naponként beszélt már csak szolgálatából kifolyólag is Bugarszky Katalinnal, aki tudja, hogy mit csinált, ez a nő Debrecenben a szállodában. De mert semmi gyanusat nem tudott mondani, az ő valóságát figyelembe sem vették.

— Napokig jártak ide a detektívek, szólt az asszony és faggattak, hogy mondjak valamit gyanus dolgot arról a nőről. De hát én nem tudok semmit mondani, mert nem vettem észre, nem láttam semmit. A detektívek mégis forszírozták, de hiába. Én csak azt mondhattam, ami igaz.

— Hát mi az igaz?

— Az, hogy Bugarszky Katalin négy napig lakott a 12. számú szobában. Azzal jött ide, hogy azt a szobát adjuk neki, mert azt már megszokta. Mindig oda szállt. Két évvel ezelőtt nyáron az Arany Bika kerthelyiségében működő orfeumban lépett fel. De csak két napig volt itt, próbaképpen lépett fel, de nem vált be és nem szerződötték. Akkor is itt volt megszállva a 12. számú szobában. Egyáltalán nem nézett az ki orfeumos nőnek, jó szolid megjelenésű volt. Most legutóbb a négy nap alatt is nagyon szolidan viselkedett. Első nap lement az étterembe vacsorálni. De nem vacsorált meg, hanem visszajött. Azt mondta, nem tud egyedül lenni, mert a tisztek fixirozzák. Bent vacsorált aztán a „Bundában”, a kisebbik étteremben.

— Mikor hozták ide a gyermekét?

— Még aznap, mikor Bugarszky Debrecenbe jött, hozta be Szoboszlórol az asszonyt.

Rébamagvak

quedlinburgi, elsőrendű, „Sachs” eredeti plombájával, szavatolt fajazonosság és legmagasabb százalék csiraképeséggel rendkívül jutányos árakban kaphatók

Ullmann Salamon
fűszerkereskedésben,
Piacutca 51. szám.

a gyermekeket. Kilenc éves fiú. Elmondta nekem az anyja, hogy Szoboszlón a harmadik elemi iskolába jár. **Hogy a gyermek megjött, ettől kezdve az anyja mindig vele foglalkozott.** Kievből már készen monogrammos fehérneműt hozott a számára, szépen felöltöztette, aztán órák hosszat nem csinált egyebet, mint maga mellé ültette a fiút, nézte és becézte, tanította. Ugy örült neki, hogy a gyermek jól tud magyarul, majdnem jobban, mint ő, az anyja, mert ez már sokat felejtett Oroszországban. Sokszor elvitte sétálni magával a gyermekeket, vagy vásárolni. Ilyenkor hozott a fiú számára is valamit, harisnyát, zsebkendőt, sapkát. Aztán olyan öröme volt, ha ezekben az új dolgokba felöltöztette a gyereket.

— Olvasott lapokat ez a nő?

— **Soha. Sem lap, sem könyv nem volt nála.** Nem lehetett kérem azzal másról beszélni, mint a gyerekekről. Olyan nagyon nagy szeretet még nem láttam. Panaszkodott, hogy úgy fáj a szíve, hogy el kell válni a gyerekektől. Szerette volna magával vinni. De mint mondta, nem lehet, mert ki kell járnia Szoboszlón a négy elemi. Szíve bálványának nevezte a gyermekeket. Mikor már el akart utazni, a fiúcskát az asszony visszavitte Szoboszlóra. Bugarszky Katalin sirt, mikor bucsuzott tőle. **Behivatott engem és könyves szemmel mondta, hogy majd megszakad a szíve, hogy nem lehet mindig vele.** Elmondta, hogy egy év múlva behozza majd a fiút valamelyik debreceni intézetbe és itt nevelteti tovább.

— Felkereste vagy érdeklődött valaki utána a szállodában?

— Soha senki. Nyugodtan állíthatom, hogy e nő számára megszűnt itt minden, csak a gyermeke érdekelt.

Bugarszki Katalin gyermeke a debreceni rendőrségen.

A kilenc éves tanu.

Dacára annak, hogy Bugarszki Katalin ártatlansága mellett sok adat és tény szól, a rendőrség még sem hagy fel azzal a feltevessel, hogy a nőnek része van a merényletben. Míg a Bugarszki Katalin debreceni tartózkodásának minden részlete föl nem lesz derítve, addig az ellene kiadott elfogatási parancsot nem vonják vissza.

Tegnap Rostás rendőrfőkapitány detektiveket küldött ki Szoboszlóra és behozta Debrecenbe Babotánét és Bugarszky Katalinnak nála tartásban lévő 9 éves gyermekét, Bugarszki Józsefet.

Mile Pál rendőrkapitány hallgatta ki a kis fiút. Ez féltékeny állott a rendőrkapitány előtt. Félt és alig tudott válaszolni az egyes kérdésekre. Tíz fillért ajándékozott neki a rendőrkapitány, hogy legyen rajta cukrot. Aztán úgy kezelte, nem mint „tanut”, hanem jóságosan, — mint gyermekeket. A kis fiú elmondta, hogy három napig anyjánál volt a szállóban. Anyja üzletekbe vitte vásárolni; az ő számára vett különféle dolgokat.

— Hát még hol voltak a mamáddal, kérdezte a rendőrkapitány.

— A kávéházban is, felelte a gyermek büszkén.

— Férfival beszélt-e a mamád?

— Egyszer az utcán egy bácsival.

Mást nem igen tudott mondani a gyermek.

Babotánét is kihallgatta Mile Pál rendőrkapitány. Ő sem tudott semmi gyanusát mondani, csupán azt, hogy pénteken délután, mikor a Piac-utcán hármashan sétálni mentek, Bugarszki Katalin találkozott egy fiatal emberrel, kivül idegen nyelven fél óráig beszélgetett.

Mást nem tudott mondani. Ugy őt, mint a gyermekeket a rendőrség elbocsájtotta. Babotáné délután fél 4 órakor a gyermekkel visszautazott Szoboszlóra.

Mandasescu valódi neve.

Egy debreceni lakos ismerte Romániából.

Tegnap délután jelentkezett Rostás István rendőrfőkapitánynál Francsek József debreceni zongorahangoló, Burgondia-utca 14. szám alatti lakos. Francsek fontos valdomást kívánt tenni; ő ugyanis több, mint 4 évig volt kint Romániában, különböző muzikában működött, mint zongoramester.

— Én nagyon jól is merem a merénylet egyik tetteseként kinyomozott Mandaseckut, kezdte vallomását Francsek. Nem is ez a valódi neve, hanem Mandulescu Silvió. Lehet, hogy a szállodai bejelentési lapot rosszul állították ki, vagy nem tudták jól elolvasni. Romániában, Galacban, Brexilá-ban és Jassy-ban és még más városokban is megfordultam, mindent találok Mandulescu nevével. **Plakátokon többször láttam, mert ez az ember hosszú időn át kizárólag Romániában szerepelt mint mandulista artista. Azt hiszem, hogy valamelyik romániai artista ügynökségnél meg is van a fényképe....**

Francsek érdekes vallomását meghallgatták és megtették a szükséges intézkedéseket.

Munkatársunk beszélgetést folytatott Francsek Józseffel. Francsek elmondta, hogy a románság féltékeny gonddal ügyel arra, hogy a román nyelv egyházi téren mindenütt érvényesüljön. Elmondta, hogy ez előtt két évvel a romániai Tulcean az ottani bolgároknak templomuk volt és ott bulgár nyelven tartottak istentiszteleteket. A tulceai rendőrség ezt a templomot erőszakkal bezárta és az összes templomi felszereléseket, kelyheket a rendőrök zsákba dobálták és kihordták a templomból, úgy, hogy nem lehetett másnap istentiszteletet tartani. Annak idején nagy diplomáciai összeköttözést okozott Bulgária és Románia között ez az eset.

Minket ebből különben csak az érdekel, hogy milyen erőszakos eszközökkel dolgoznak Romániában. A romániai hatóságok még ha el is fogják, aligha adják ki a tetteseket.

A merénylet előtt pár nappal még Debrecenben voltak a tettesek.

Egy debreceni uriaszony szenzációs elbeszélése.

A rendőri nyomozás szerint Mandasecku Silvió és Avram Tódor csak január 7—8—9-én tartózkodtak Debrecenben. Szinte lehetetlen elképzelni, hogy azóta ezek ne jártak volna itt kémlélni. Hisz okvetlen kellett, hogy gondoljanak arra az eshetőségre, hogy Miklósy püspök, kinek a dinamitot szánták, esetleg uton van egyházmegyéje másik városában, vagy községében, vagy a fővárosban tartózkodik. Magától értetődő logikus feltevés, hogy a merénylők, akár felbujtásra, akár önmaguktól követtek el a rettenetes bűntényt, a merénylet előtt pár nappal **eljöttek Debrecenbe, megtekintendő, itthon tartózkodik-e a püspök** és hogy az ezt követő napokban nem-e utazik valahova. És miután erre, sőtét céljaiknak megfelelő választ nyertek, akkor utaztak vissza Csernovitzba és ott bepakolták a pokolgépet és elküldötték.

Támogatja ez a feltevést, hogy Csernovitzban nem állandóan laktak, hanem csak ideiglenesen, szállodában.

Tudtunkkal a rendőrség a tettesek időrendben utóbbi itttartózkodására nem terjesztette ki a nyomozást. Pedig vannak, akik erre nézve fontos adatokat tudnának adni. Lapunk munkatársának egy uriaszony, ki egyelőre nem akarja magát megnevezni, ezeket mondotta:

— **Olvasom annak a két románnak a személyleírását. Szinte megdöbbentem. A személyleírásnak teljesen megfelelő külsejű két férfit láttam én a múlt héten, e**

hó 18 vagy 19-én az iparkamara épülete előtt ólalkodni. Az idegenek suttogva, de idegen, általa mnem értett nyelven beszéltek és folyton mutogattak részint a balkonra, részint az első emeleti ablakokra. Mikor a közelükbe értem, hirtelen abba hagyták a beszélgetést és közönyösen fel és alá kezdtek sétálni. Akkor nem tulajdonítottam ennek a találkozásnak semmi fontosságot, mert jóformán nem is tudtam, hogy a püspökségi iroda és lakás helyiségei azok az első emeleten, amely felé az idegenek mutogattak. A szomorú esetből kifolyólag most már tudom, hogy a püspökségi iroda volt ott és így rögtön emlékezetembe jutott az a két gyanús idegen.

Sok jel arra mutat, hogy a merénylet előtt közvetlenül néhány nappal is jártak itt a tettesek. Könnyen lehet, hogy eljöttek ide tájékozódni és megudni: itthon van-e a püspök és aztán hirtelen, anélkül, hogy itt csak órákat is töltöttek volna, mi által feltétlenül gyanussá tették volna magukat, tovább utaztak, feladni a dinamios csomagot.

A közhangulat.

A közhangulat természetesen ország-szerte élénken foglalkozik a debreceni esettel s azt egész zsperspektívájában fogja fel. A rendőrség halomszámra kapja a leveleket, amelyekben arra figyelmeztetik, hogy a merénylet csak oláh boszu lehet.

A debreceni rendőrség az oláh lakta vidékekről is kap leveleket, amelyek azonban nem tiltakozó vagy részvétnyilatkozatokat, hanem fenyegetéseket foglalnak magukban. Azt írják, hogy hiába is keresi a tetteseket és ha nem hagy föl az üldözéssel, akkor Romániával gyűlik meg a baja.

A rendőrség számon tartja ezeket a szemtelenül vakmerő leveleket s alkalmas időben majd bizonyára elő is áll velük. Ez a magatartás tehát csak az oláhok ellen szól s a magyarság közhangulata, ha nem látná a világos jelenségeket, akkor is ösztönösen érezhetné, — hogy a Debrecenben fölrobbant csernovitzi bombának a határtalan oláh gyűlölködés lehet a rugója.

A főrendiház Miklósy püspökhöz.

Főrendiház elnöke 128—Eln. 1914.

Méltóságos Püspök ur!

A főrendiház a mai napon tartott ülésében mély megdöbbenéssel emlékezett meg arról a páratlanul gonosz merényletről, mely a Méltóságod főpásztori vezetése alatt álló új egyházmegye székhelyiségeit a legborzalmasabb katasztrófa színterévé tette.

E következményeiben annyira gyászos merénylettel szemben, melynek kárhóztatására nem talál méltó szót a felháborodott emberi érzés, az áldozatok sorsa és hozzátartozóik iránt megnyilvánuló részvét mellett csak a benső megilletődés szólalhat meg Méltóságoddal szemben, akit alig megkezdett főpásztori hivatásában ilyen súlyos megpróbáltatás fosztott meg legkiválóbb és leghívebb munkásaitól; de ezzel együtt a hála is a gondviselésszerű véletlen iránt, mely Méltóságod életét megoltalmazta.

Midőn a Főrendiház minden tagjának ezen legbensőbb engedélytérzést Méltóságod előtt tolmácsolni, fájdalmas kötelességemnek tartom, legyen szabad ehhez azon hazafias óhajítás kifejezését fűzöm, hogy a gondviselés, mely Méltóságodat e nehéz megpróbáltatásban kegyelmével védelmezte és támogatta, adjon Méltóságodnak továbbra is rendületlen erőt egyháza és hazája javát munkáló apostoli küldetésének teljesítésére.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteltem őszinte nyilvánítását.

Budapest, február 28-án.

Bárá Jósika.

A hálás Szegfű Lajos.

Mandasecku és Avram debreceni tartózkodásáról a legbecesebb adatokat Szegfű Lajos utazó bocsájtotta a rendőrség kezére. Szegfű Miskolcra jött Debrecenbe vallani. Szegfű ez alkalommal nem először jár a rendőrségen. Pár hónappal ezelőtt őt itt tartóztatták valami bankcsalásból kifolyólag. Kiderült azonban ártatlansága és szabadon bocsátották. Szegfűt akkor a Frohnerszállodából állították elő; ő ugyan mindig ott szállt meg és ekkor is ott volt, mikor Mandasecku és társa ott laktak. Nagyon fontos terhelő vallomást tett ezekre az emberekre nézve. Vallomását a rendőrség nagyon becsesnek tartja.

A nagykarolyi Kovács Anna.

A Miklóssy István püspökhöz intézett levélnek tudvalevőleg ez volt az aláírása:

A nagykarolyi Kovács Anna.

Fővárosi detektívek jártak Nagykarolyban, hogy e nő után kutassanak. Sikerült is megállapítani, hogy **egy Kovács Anna nevű nő husz évvel ezelőtt élt Nagykarolyban és innen Bukovinába távozott.** Azt már tudják szintén, mert kiderítették, hogy egy Kovács Anna nevű nő lakott Csernovitzban.

A zágrábi rejtély.

Tegnap, mint mi is jelentettük, Zágrábban elfogtak egy gyanús férfit és egy nőt, a kik nem tudták magukat igazolni. A debreceni merénylet tetteseit sejtették bennük. A férfit Mandasecku Szilviának, a nőt pedig Bugarszky Katalinnak vélték.

A debreceni rendőrség tegnap délig semmiféle értesítést sem kapott a zágrábi letartóztatásokról, amelyekre különben most már nem nagyon kíváncsi. Bugarszky Katalinról ugyanis bizonyosan tudják, hogy Kiebben van, Mandasecku is valószínűleg biztosabb helyet talált már magának, mint Zágráb.

Mandaseckuék jártak-e Nagykarolyban?

A rendőrség nyomozása kiterjeszkedik Szatmármegyére, amelyben veszedelmes fészkek vannak az oláh fanatizmusnak. Tudvalevőleg Jaczkovics Mihály hajdudorogi vikáriust is itt támadták meg s az élete a legkomolyabb veszedelemben forgott.

Érdekelheti tehát a rendőrséget, hogy Mandaseckuék, akik Debrecenben megfordultak, nem jártak-e ezeken a helyeken is? Folytak ott a puhatolódzások, de hogy milyen eredménnyel, arról még nem szivárgott ki semmi.

A merénylőknek nincs bejelentőlapjuk.

A két merénylő: Mandasecku Silvio és Avram Tódor január elején tudvalevőleg Debrecenben tartózkodtak és itt a Frohnerszállodában szálltak meg. A rendőrség érdeklődött a bejelentőlapjaik iránt, amelyeket azonban nem találtak meg. A szálloda személyzete határozottan emlékszik arra, hogy **a vendégek megtagadták a bejelentőlapok kitöltését.** Azt mondták, hgyis is tovább utaznak, nincs arra semmi szükség. **Sőt a vendégkönyvbe sem írták be neveiket.** A portást kérték, hogy csak annyit jegyezzen be, hogy

Mandasecku és társa.

A portás azonban ezt nem jól értette meg s ezt írta be:

— Manharescu és társa.

Mit jelent a sajtóiroda?

A gör. kath. püspökség elleni merénylet ügyében — mivel most már minden kétséget kizárólag megállapították, hogy a tettesek Mandasecku Silvio és Avram Tódor — a debreceni rendőrség a mai napon a rendőrhatalóságokhoz a szélrőzsa minden irányában szétküldötte nevezettek személyleírását és több, mint 200 rendőrhatalóság kerestetett meg kinyomoztatásuk és letartóztatásuk iránt. Egyéb fejlemény nem történt.

Üdvözlő iratok.

Miklóssy püspökhöz még egyre érkeznek a részvét és üdvözlő iratok. Tegnap táviratokat küldtek:

Kézdivásárhelyről — hűséges lelkésze: Gaston. Szarazajtaról Boer lelkész. Ungvárról — Fekesházy h. polgármester. Komáromból — Domány kir. tanácsos, polgármester. Óbecséről — Magyar Népkör. Budapestről — báró Ghilány Imre.

Levéiben fejezték ki részvétüket és örömeiket: Glattfelder Gyula esanádi püspök, Bajusz Zoltán, Marozsán János g. k. lelkész Érkörtvélyes, Zsoltsvai Fedor Tiszaujtlak, Német András Debrecen, dr. Hadzega Gyula Ungvár, Ferenczy Béla ny. altábornagy Sátoraljaújhely, Pajkossy Antal lelkész Szentmiklós, Mocsár Endre esperes Homrogd, dr. Mrász Frigyes tisztii orvos Zsolna, Romonyák János lelkész Mikóháza, dr. Szabó Sándor főiskolai rektor Sárospatak, Tamás László lelkész Ovári, Kovács István ref. lelkész Kercsed, Hanajda János g. k. lelkész Zemplén, Vig János Nyiregyháza, Bodnár György kir. tanfelügyelő Szatmárnémeti, Rosenthal Gyula Budapest, Lupiss Szilveszter házfőnök Kisberezna, Bus Jakab S. J. Budapest, dr. Romanec Arisztid ügyvéd Gödöllő, Uray Sándor ref. lelkész Debrecen, Horarszky István plébános Ujléth, Szomráky Miklós ny. százados Resicabánya, a tordai reformátusok nevében Balogh és társa.

Beszélgetés Nagy Károly detektívönökkel.

A csernovitzi nyomozás részletei.

Tegnap 10 óra 8 perckor Nagy Károly detektívönök a magával vitt egész kis nyomozó légióval visszaérkezett Csernovitzból Debrecenbe. Itt azonban csupán egy fél óráig időzött, aztán tovább utazott Budapest felé. Nagy Károllyal jöttek Egger, határrendőrségi fogalmazó, Duliskovics, határrendőrségi felügyelő és még vagy 8 fővárosi detektív. A debreceni rendőrséget a csernovitzi nyomozásban egyedül Szilvássy Béla detektív képviselte. A debreceni rendőrségtől egyedül őt vitte magával Nagy Károly detektívönök. — Szilvássynak nagy hasznát is vették a nyomozásban, nemcsak azért, mert Szilvássy igen ügyes és képzett detektív, hanem főleg azért, mert Szilvássy teljesen és tökéletesen érti a román nyelvet.

Nagy Károly tanácsos a detektívekkel a vasuti étteremben megvacsorázott. Itt vártak rájuk Rostás István rendőrfőkapitány és a rendőrtisztviselők.

Nagy Károly részletesen elmondotta a nyomozás eredményeit Rostás István főkapitánynak. Az összes adatokat dr. Komlóssy Pál rendőrkapitány gyorsírási-lag följegyezte. Azután lapunk munkatársa lépett hozzá és kérte, hogy mondja el a csernovitzi nyomozás főbb eredményeit. A detektívönök ezeket a részleteket mondta el:

— Csernovitzban még sok feladat várakozott reánk, kezdte a detektívönök. Ujra átvettük az egész anyagot. Most már bizonyos, hogy a merényletet az a Mandasecku és Avramnak nevezett két férfi követte el, és Csernovitzban és megelőzőleg Debrecenben is járt. De hogy ezeket az embereket tényleg úgy hívják-e, az kétséges. **A tettesek 20-án utaztak tovább Csernovitzból és már 21-én átmentek Itzkáninál vonaton az osztrák határon.** A következő napokon román földön kisebb határközségekben tartózkodtak és 23-án végleg Bukarest felé utaztak. **Senki bizonyos, és kétségtelen, hogy a tettesek Romániába menekültek,** de hogy még mindig ott tartózkodnak-e, az már nem bizonyos.

— A tettesek Csernovitzban készítettek a pokolgépet? — kérdezte munkatársunk.

— Nem. **Megállapítást nyert, hogy a küldeményt készen, összeállítva hozták magukkal a tettesek Csernovitzba.** A postás döntő tanu erre. Teljesen megegyezően írta le előtünk a láda leírását azokkal a tanukkal, a kik itt látták. Tudvalevően a portást kérték arra, hogy írja a szállítólevélre, hogy Kirchenluszter. A portás még csodálkozott:

— Hogy lehet ebben a kis ládában Kirchenluszter, hisz az nagy szokott lenni.

A Mandaseckunak nézett egyén válaszolt:

— Igen ám, csak hogy ez finom, kisebb dolog. Ajándék egy főpappnak.

Érdekes adat az is, hogy a tettesek ugyanazt a pecsétet használták a szállítólevélen, mint a levélen. Ezt a pecsétet tehát ők dírekte e célra csinálták; különben primitív dolog lehetett.

— A láda feladása hogy történt? — kérdezte a rendőrtanácsostól munkatársunk.

— Hát igen, válaszolt Nagy Károly. Tudni kell, hogy ugy a pénzt, mint a ládát egyszerre adták fel a postán. A csomagszállítólevélen a pecsétet használták csak csupán. A postatiszt erre azt felelte, hogy ez nem elég, muszáj a feladó nevét is ráírni. **Erre mondta az a férfi, aki feladta a postatisztnak, hogy legyen szíves Kovács Anna nevet ráírni.** A postatiszt vallotta, hogy a merénylők nagyon téován viselkedtek a postahivatalban. Hol beadták, hol visszahúzták a csomagot, míg végre átadták. A Mandaseckunak vélt férfi tárgyalt tulajdonképpen a postatiszttel, a másik a háttérben húzódott meg. Általában mindenütt Mandasecku vitte a főszerepet, ő intézett el mindent, a társa csak egy utána lógott. Ellenben mindenütt az utóbbi fizetett. Ugy látszik, az finanszírozta az ördögi vállalkozást. És kérem! Van nyomunk arra is, hogy a csomagot a tettesek előbb máshol akarták feladni s csak aztán jöttek Csernovitzba feladni azt.

— Könnyű volt megállapítani a csomag feladóit?

— Nem, az nem volt könnyű dolog. A helyzet komplikálódott egy másik csomaggal s csak másnap derült ki, hogy kik az igazi tettesek.

— Teljesen nyoma veszett a tetteseknek?

— Azt nem lehet mondani, sőt ellenkezőleg. Bulduzsonyban még vannak tanuink, hogy ott jártak. A vasutasok ismertek rájuk a személyleírások alapján. Ezek mondták, hogy **Mandasecku külön utazott a társától egy II. osztályu kocsiban, míg társa egy nővel III. osztályu kocsiban.** Minden bizonyítékaink meg vannak arra, hogy Bukarest felé utaztak a tettesek, de Romániában elfogatásuk iránt már nem sokat tehetünk, rá kell bízni a dolgot legalább egyelőre a román hatóságokra.

— A Kovács Anna utáni nyomozásnak mi az eredménye?

— Csernovitzban lakik egy csomó Kovács Anna nevű nő, egyiknek sincs semmi köze a merényletnek. Ellenben, hogy egy Kovács Anna nevű nőt mégis csak ismertek a tettesek, mutatja az, hogy ezek a szállodában ottlétük alatt levelet írtak Anica címzessel.

— Még egy kérdés anácsos ur! A fővárosi rendőrség folytatni fogja a nyomozást?

— Hogyne! Még csak ezután jön a munka nagyobbik része.

A rendőrtanácsos környezetében levő detektívek annak a gyanujoknak adtak kifejezést, hogy Romániában semmit sem akarnak tenni a nyomozás érdekében. Dacára annak, hogy az utlevél számát is rendelkezésre bocsátották a bukaresti hatóságnak, mely azt kiállította, onnan még sem jött válasz, hogy kinek adták ki azt az utlevelet.

**MINDENFÉLE MYOMTATVÁNYT
OLCSÓN ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT
A DEBRECENI UJSÁG NYOMDÁJA**

A főrendiház ülése. Gyorsan elintézett javaslatok.

Az ülés elején Jósika Samu báró főrendiházi elnök a főrendek sorában foglalt helyet és innen válaszolt Hadik gróf tegnapi beszédének a palotaőrökre vonatkozó részére. Kijelentette, hogy mint elnök fölötté áll a pártoknak, de azt nem titkolja, hogy mint magánember, munkapárti meggyőződésű. Azt is kijelenté, hogy az említett hírlapi nyilatkozatot ő vette, ezeket a hírlapi nyilatkozatokat azonban nem szabad olyan szigorúan venni, mert a helyzet az, hogy az újság-írók mindig el van készítve a kérdésekre, a kit meginterjúvol, az nincs készen a válaszal. Azonban ennek ellenére továbbra is szívesen rendelkezésére áll az újságíróknak, amíg csak okot nem talál arra, hogy más meggyőződésre jusson.

Ezt a választ helyesléssel tudomásul vették, aztán néhány apróbb javaslat következett, majd pedig áttértek a véderőjavaslat tárgyalására.

A délelőtti tulnyomó részét Molnár Viktor előadása töltötte ki, majd utána Prónay Dezső bárónak, a pestmegyei ellenzéki vezérnek a felszólalása következett.

Prónay Dezső báró hosszasan fejtegeti, hogy a véderőtörvénynek 1912. június 4-én a képviselőházban való elfogadtatása államszínny volt. A jogrend megsértése mindig olyan nyomokat hagy, amelyeknek következményei beláthatatlanok. Felszólalásának egyik célja az, hogy a súlyos alkotmány-sértésre rámutasson, annál inkább, mert a sérelem orvoslására még csak kilátás sincsen.

Ha van törvény, amelynél nagy fontossága van annak, hogy minden polgár megnyugvással tekinthessen rá, ez a véderőről szóló törvény. A hadsereget a mai nemzetközi helyzetben erősíteni kell, de ezzel egyidejűen erkölcsi kötelesség elosztani azokat a kétségeket, amelyek az eddigi véderőtörvény létrejöttének törvényességei iránt fennállnak. A képviselőházban az alkotmányosság némi látszatával önkényuralmi rendszer uralkodik, a panamák és a nyers erők segítségével. A ma uralkodó rendszert lehet nevezni pártabszolutizmusnak, de azt letagadni, hogy az egész rendszer panamán és erőszakon alapszik, nem lehet.

Az elnök rendreutasítja a szónokot.

Prónay Dezső báró arra hivatkozik, hogy negyven év óta tagja a főrendiháznak és sok vitában részt vett, de most először történt meg vele, hogy rendreutasítják. Kérdi az elnököt, hogy nem erőszak-e, ha a képviselőket fegyveres erővel kiviszik a képviselőházból és nem a bíróság mondotta-e ki, hogy igenis panamáztak.

Az esküdtzéki reform tárgyalásánál Günthner Antal kuriai elnök szólalt föl s eljenzti a javaslatot. Ha a között kellene választani, hogy így megreformálják vagy töröljék el az esküdtzéket, ő inkább az esküdtzék eltörlése mellett volna, bár hiva annak.

Balogh Jenő igazságügyminiszter angol, francia példákkal védi a javaslatot. Azt mondja, hogy a kormánynak volna bátorsága az esküdtzék eltörléséhez, de nincs meggyőződése.

Ezután az ülést félbeszakították.

Egy negyed öt órakor folytatták az ülést.

Hadik János gróf a javaslat ellen szólal fel, amely elkobozza egyik legfontosabb alkotmánybiztosítékát.

Csúcha Győző a javaslatot támogatja.

Balogh Jenő és Prónay Gábor felszólalásai után elfogadták a javaslatot.

A sajtójavaslat tárgyalására került ezután a sor.

Bernáth Béla ismerteti a javaslatot, a melyet szükségesnek tart.

Chorin Ferenc nem osztja az előadó nézetét. Tiltakozik a sajtószabadság megnyirbálása ellen. Bizalmatlan a kormány iránt.

Zselénszky Róbert üdvözli a kormányt ezért a javaslatért.

Wesselényi Miklós báró élesen támadja a javaslatot, amely nem egyéb, mint a leg-

vakmerőbb jogelkobzás. Ez a kormány nem is lehet illetékes arra, hogy ilyen fontos alkotmánybiztosítékhoz hozzányuljanak.

Tisza István gróf miniszterelnök reflex-tál Wesselényi súlyos vádjaira, amelyeket puffogó frázisoknak tart. Az ellenzék nagy zaja közben támadja Wesselényit.

Hadik János gróf: Holnap tárgyaljunk! Mára elég volt!

— Ma tárgyalunk! — harsogják.

Hadik János gróf az ügyrendhez kérészt. Kéri, szakítsák félbe a tárgyalást, mert már 11 óra együtt vannak.

— Ma tárgyaljunk! — tiltakoztak a kormánypártiak.

Gyurácz Ferenc a javaslat ellen beszél az izgatott hangulatban.

Ezután Tisza István gróf maga is kéri a tárgyalás félbeszakítását, minthogy a vita láthatólag hosszúra nyúlik.

Ezután az ülés folytatását az elnök holnapra halasztotta.

Egyház és iskola.

Calvin szobra Debrecenben. A debreceni Calvin-szoborra már évek óta gyűjtik a pénzt a tiszántuli ref. egyházkerület. A szoborbizottság pénteken délután 4 órakor tartott ülést, melynek egyetlen tárgya volt a beszámolás az alap vagyónáról. A bizottság tudomásul vette, hogy az alap már meghaladja a 30.000 koronát.

Az egyetemalapítás emlékére. A tiszántuli ref. egyházkerület elnöksége elhatározta, hogy Debrecen városával egyetértőleg a debreceni tudományegyetem megalapításának emlékére művészi plakettet (emlékérem) veret. Mint értesülünk, az emlékérem elkészítésére pályázatot fognak hirdetni.

Vármegye.

Kettős csapás. Nagy csapás sujtotta Ujlaky István vármegyei irodatisztet; egyszerre két gyermeke halt meg: a 4 hónapos Zoltán és a 11 éves Szerénke, az utóbbi tüdővészben. Egyszerre két gyermekét temette közös sirba. A temetésen megjelent Pénzes Sándor árvaszéki elnök élén a vármegyei árvaszék tisztikara. A mélyen sujtott apa iránt általános a részvétel.

Lengyel Imre indítványa. Lengyel Imre hajduszoboszlói táblabíró terjedelmes indítványt nyújtott be a vármegyéhez, hogy irjon fel a kormányhoz az alföldi latifundiák megváltása és a földéhes nép közt való parcellázása érdekében, a birtokosokat pedig a megváltási összeggel kártalanítsa. Az indítványt a tavaszi közgyűlésen fogják tárgyalni.

Városháza.

Kölcsönt kölcsönnel. A város 6 millió kölcsöne, melyet két év előtt folyósított a magyar bank és kereskedelmi társaság, a mai napon lejárt és a város úgy fizeti vissza, hogy ugyanoly összegű kölcsönt vesz fel a pesti hazai első takarékpénztártól, előnyösebb feltételek mellett. Az átutalás eszközésére Magoss György dr. tisztii főügyész a fővárosba utazott. — Ugyanez ügyben a főjegyző és a főügyész már a hét elején is jártak Budapesten, de nem intézhették el az ügyet, mert az egyik akta, melyre szükség lett volna, véletlenül itthon maradt.

Országos kukoricakiállítás. Az Omge. március hó 7-től 11-ig kukoricakiállítást rendez Budapesten, mely első lesz e nemből és kiváló alkalmul fog szolgálni a gazdák-nak a vetőmagszükségletük beszerzésére. A gazdasági egyesület mindazon tagjainak, akik a kiállításon részt akarnak venni, bővebb felvilágosítást nyújt Rácz Lajos egyeteli titkár.

Színház.

Szombat: **Kis király**, operette 3 felvonásban. (B) bérlet.

Vasárnap délután — Cigánybáró. (A színházi iroda jelenti.) Vasárnap, március hó 1-én, délután mérsékelt helyárrakkal Strauss örökszép operettje, a Cigánybáró kerül színre. A kitűnő operette főszerepeit Nagy Aranka, V. Markus Angela, Sz. Nagy Imre, Kassai, Rónai, Váradi, Kormos játsszák. Jegyek már válthatók a pénztárnál.

Perczel Sári vendéggjátéka. A Király-színház művésznőjének, Perczel Sárinak vendégszereplései iránt széleskörű érdeklődés mutatkozik a városban. A művésznő vasárnap este kis bérletes előadásban kezdi meg fellépését és pedig a Leányvásárban, mely operettében ugy Budapesten, valamint Bécsben nagy sikert aratott. Hétfőn a tökéletes asszony címszerepében és kedden Eva címszerepében játszik. Aki azonban páholy szeretne kapni, annak ajánlatos a vasárnap esti Leányvásárra minél előbb váltani, mivel a jegyeket erősen viszik és a hétfői (C) bérletes előadásra nem csak páholy nincs (természetesen alsó és közép), de támlásszékek is gyéren vannak az első sorokban, lévén legtöbbje bérlet. Míg vasárnap estére ugy alsó, mint közép páholyok, valamint nagyszámu I-ső rendű támlásszékek is kerülnek előadásra.

Kis király. Kálmán Imre kitűnő ujdonsága, a Kis király ma, szombaton (B) bérletes előadásban kerül színre.

A nagyváradi családi dráma.

**Kovács János találkozása
mostoha leányával.**

**Dömjén Mariska elhagyta a kór-
házat. — Szembesítés a vizsgáló-
bíró előtt. — Megrázó jelenet. —
Dömjén Mariska kívánja Kovács
János megbüntetését.**

A nagyváradi véres családi dráma ügyében Kolb Géza vizsgálóbíró serényen folytatja a vizsgálatot. Dömjén Mariska, akit mostoha apja, Kovács János életveszélyesen megsebesített, tegnap délelőtt elhagyta a Bihar-megyei kórházat. A vizsgálóbíró Dömjén Mariskát még a tegnap délelőtt folyamán újból kihallgatta.

Dömjén Mariska még nem gyógyult fel teljesen, sőt nagyon is látszik rajta a négy heti szenvedés. Bátyja: Dömjén Sándor battonyai jegyzőt tegnapra idézte meg a vizsgálóbíró kihallgatás céljából és a jegyző eggyüttal a kórházból kihozta félig felépült nővérét.

Dömjén Mariska bátyjával együtt tegnap délelőtt 9 órakor jelent meg Kolb Géza vizsgálóbíró előtt, aki újból kihallgatta mindkettőjüket. A két testvér megerősítette előbbi vallomását és a vizsgálóbírónak arra a kérdésére, vajjon kívánják-e Kovács János megbüntetését, mindketten kijelentették:

— Igen, kívánjuk és ha a bíróság felmentené, mindent el fogunk követni, hogy szegény anyánk gyilkosa megbűnhődjék.

Kolb Géza vizsgálóbíró ezután magához hívatta a rabkórházban levő Kovács Jánost, aki, mikor mostoha leányát és ennek fivérét meglátta, hangosan sírva fakadt. Dömjén Mariskának kezét akart csókolni és zokogva mondta:

— Bocsássatok meg, nem tudtam, mit oselekedtem. Nagyon szerettem anyátokat. Végtelenül sajnálom őt is, meg titeket is.

A szembesítés alkalmával ugy Döm-

jén Mariska, mint fivére fenntartották eddigi vallomásaikat, amely Dömjén jegyében főképpen anyjának anyagi ügyeire vonatkozik.

A vizsgálóbírói kihallgatás után Dömjén Mariska fivérével együtt régi lakására, a Szent János-utca 72. szám alá, a dráma színhelyére ment, ahol butorai és összes ingóságai vannak. Ott elbucszott a lakóktól és délután bátyjával Battonyára utazott.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartanak meg az istentiszteletek: A Nagytemplomban predikál Pánczél Jenő s. lelkész, ágendázik G. Szabó Gábor s. lelkész. A Kistemplomban predikál Szele György lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész. A Kossuth-utcai templomban predikál Konrád Zoltán s. lelkész, ágendázik Farkas János s. lelkész. Az Árpád-téri templomban predikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Demeter Gyula s. lelkész. Az Árpádtéri templomban predikál délután 2 órakor Pánczél Jenő s. lelkész. Az Ispótyai templomban predikál Konyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Polgár Gyula s. lelkész. A Homokkerti imaházban predikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallásbíró. — Vasárnap délután pontosan öt órakor a főiskolai oratoriumban vallásos estély lesz.

Adakozás a Nemzeti Emlékműre. — Tegnap Sesztina Jenőhöz, az Emlékmű pénztárnokához a következő adományok folytak be: Tiszavidéki mezőgazdák szövetsége 50 K, dr. Benkő Lajos közjegyző Losonc 10 K, N. N. 1 K, Lang Sándor Budapest 1 K. Összesen 62 K.

A Kath. Népszövetség rendkívüli értekezlete. A Kath. Népszövetség debreceni szervezete március hó 1-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a róm. kath. főgimnázium tornacsarnokában rendkívüli értekezletet tart. Tárgy: A görög katolikus püspökség ellen elkövetett merénylet és a vértanu halált halt három nemzeti martir emlékére megindult országos mozgalom. Az értekezleten beszélni fognak: Kresznerics Ferenc, Domanek Pál és dr. Gévay Béla. A tagokat és a nemes ügy iránt érdeklődőket ez uton tisztelettel meghívjuk. Az elnökség.

A kamara a miniszternél. Gróf Tisza István miniszterelnök táviratilag értesítette a debreceni kamarát, hogy hétfőn délelőtt a képviselőházban fogadja a kamara elnökségét. Báró Harkányi János kereskedelmi miniszter pedig ma, szombaton délután fogadja. Mindkét helyen a dinamit-merénylet ügyében kérte a kamara kihallgatást. Szent-Királyi Tivadar és Szávay titkár a ma reggeli vonattal utaznak fel.

A ref. tanítók délutánja. Holnap délután fél 5 órakor lesz a ref. tanítók délutánja a Royalban. E mindig kedves és jól sikerült délután műsorán most is társadalmunk legkiválóbb dilettánsai és hivatottjai szerepelnek. Különös érdekességet kölcsönöz a délutánnak az, hogy tombolajátékkal lesz összekötve, melynek tárgyait egytől-egyig két debreceni reform. tanító készítette. E nyeregménytárgyakat — melyek szépségükkel szinte meglepik a szemlélőt — Benyáts Emil ur Piac-utcai üzletének kirakatában megtekintheti bárki is.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó anya, nagyanya, anyós, testvér, sógornő és áldott emlékü jó rokon: néhai Királylehotai Lehoczky Józsefné szül. Tary Juliánna életének 72-ik, özvegségének 3. hetében, rövid szenvedés után f. hó 26-án, reggel 7 órakor csendesen elhunyt. Megboldogult kedves halottunk földi részét 1914. február hó 28-án délután 2 órakor fogjuk, Kigyó-utca 34. sz. gyászházról, a ref. egyház szertartása szerint, a háznál tartandó ima után a Kossuh-

utcai sarkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket és a nagyérdemű közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. február hó 26-án. Áldás és béke drága porai felett! Gyermekei: József nejjével Boros Rebekával és gyermekeivel. Erzsébet férjével Gombos Józseffel és gyermekeivel. Albert nejjével Vargha Idával és gyermekeivel. Lajos nejjével Papp Erzsikével és kis fiokkal. Nászai: Papp György családjával. Özv. Varga Károlyné családjával. Sógornője: özv. Solyom Józsefné gyermekeivel. Özv. Lehoczky Mártonné gyermekeivel és a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Fehértői Béla temetkezési intézete, Csapó-u. 4. szám, rendezi.

Ma, szombaton délután 3 órától 5 óráig gyermek-előadás az Arany Bika mozgószínházban, leszállított helyáradak. A teljes esti műsor kerül bemutatásra.

Népszerű Főiskolai Tanfolyam. Tegnap délután folytatta „A pragmatika szankcióiról” szóló előadását dr. Haendel Vilmos jogakadémiai tanár szép számú és díszes közönség jelenlétében. Ezuttal a trónkövetkezés sorrendjét és a királysághoz szükséges kellékeket ismertette a törvény rendelkezése szerint. A közönség mindvégig kitartó figyelemmel hallgatta a biztos tudással megszerkesztett előadást, mely bővelkedett érdekes és még jobbra ismeretlen adatokkal a feltárásiában. Előadása, mely folyton fokozódó lendülettel volt tartva, mély benyomást tett a hallgatóságra és általános nagy tetszést keltett.

Az Apolló kiséző műsora elsőrangú mulattató látványosság, úgy a felnőttek, mint az ifjuság szórakoztatója.

A kamara visszaköltözött hivatalába. Azt az ideiglenes készenléteket, melyet a kamara hivatala magának a Royalban berendezett, mai napon feloszlatta s visszaköltözött saját helyiségébe. A sarokfeljárson lehet bejutni a szorosan vett titkári hivatalba, a Werbőczy-utca legutolsóbb kapuján pedig a kezelő irodákba. A kamara interiőrje egészen megváltozott. A hatalmas, széles belső folyosót ideiglenes falakkal elválasztották az építési területtől; ebbe belesik a segédtitkári, fogalmazói helyiség is, melyeken át az ajtóirányában egy ideiglenes belső alagut közvetíti a tisztviselők járását.

A Polgári Asztaltársaság ma, szombaton este 8 órakor a Dréherben tartja meg a lottó jövedéki igazgatóság által részére engedélyezett tárgysorsjáték húzását egy kedélyes összejövetel keretében. A vezetőség nagyon kéri úgy az Asztaltársaság összes t. tagjait, valamint az érdeklődő közönséget is, hogy családtagjaikkal együtt jelenjenek meg. Belépti díj nincs.

Megkezdődött a rekonstrukció munkája. Hatalmas állványok teremődtek a kamara épülete elé, jelezve, hogy megkezdődtek az újjáépítés munkái. Ezek az állványok a robbanás hézagánál a három emelet magasságában emelkednek s ezek közvetítik az építési munka ki és bejáró utját, úgy, hogy az épület lépcsői a munka elől teljesen elvannak vonva és pusztán a ház lakóinak forgalmára szolgálnak. A kamara építészeti megállapították az építés teljes programját, az elnökség gondoskodott az építészeti vezetésről és napi munka-ellenőrzésről, szerződést kötött az építés eredeti vállalkozóival és ma már teljes erővel meg is kezdődött a munka. Ma kezdtek bontani a kereskedelmi szakosztály (könyvtár) termének menyeretét s már helyrehozták a megmaradt lakások válszfalainak hibáit. Az összes munkák hat hét alatt elkészülnek s azt lehet mondani, a mit felséges királyunk mondott Szeged romjainál: „A kamara is — szebb lesz, mint volt”.

Tegnap halottak. Tegnap a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalhoz: Fried Adolf r. kath. 69 éves, Acsádi Lajos ref. 11 hónapos, Benczi József r. kath. 16 hónapos, özv. Lehoczky Józsefné ref. 72 éves, Antal János ref. 10 hónapos, özv. Sallai Mihályné ref. 74 éves.

A debreceni bombamerénylet és áldozatainak temetése az Arany Bika mozgóeredeti sajtó helyszíni felvétele csak ma és holnap látható az Arany Bika mozgóban.

Ellopott ékszerek. Fleack Katalin bon, Vigkedvő Mihály-utca 14. szám alatti lakos panaszt tett, hogy Puskás Erzsébet minden folyó hó 22-én míg ő távol volt lakásából, egy fiatalkorú leánnyal feltörték a kocsarát és abból különböző ruhaneműeket és ékszereket loptak el. A rendőri nyomozat a karperec és arany brosch kivételével az összes ellopott tárgyakat beszerezte és az eljárást a tettesek ellen megindította.

A bombamerénylet és áldozatainak temetése teljes pompájában, minden előadás keretében be lesz mutatva az Apollóban.

Kertségek gyűlése. Tisztelettel felkérjük ez uton is a Debrecen város területén levő összes kertségek vezetőségét és kertgazdáit, hogy 1914. március hó 1-én, vasárnap délután 3 órakor a homokkerti ref. olvasó-egyletben fontos kertségi ügyben tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel a homokkerti birtokosság elnöksége.

Képek a rombolásról. A kamara felkéri azokat, akik a rombolás egyes helyeiről fényképfelvételeket készítettek, hogy legyenek szivesek a képekből egy-egy darabot a kamarának ajándékozni. A legszebb felvételek sorozatát be akarja mutatni a kamara a miniszterelnöknek és a kereskedelmi miniszternek és e szomorú esemény emlékeként meg akarja őrizni termeiben is. E helyen mond köszönetet a kamara Szegő mérnök urnak, aki egy szép felvételesorozatot már a kamara rendelkezésére bocsátott.

A délutáni félhelyáru előadásokon is a teljes műsor lesz bemutatva az Apollóban.

Sósavat ivott. Tegnap délelőtt betért a Dréher-söracsarnokba egy Beregszászi Eszter nevű 15 éves leány; egy pohár sört kért. Később egy üres poharat kért és ebbe sósavat öntött. A csapos arra lett figyelmes, hogy a pohárból sersistergő füstök csaptak elő. Mire megakadályozhatták volna, megitta a maró folyadékot. — Azután elhagyta a helyiséget, de a Szent Anna-utca sarkán összeesett. A mentők bevitték a kórházba. Dr. Olasz Vilmos ügyeletes tisztviselő kihallgatta. Azt adta elő, hogy tettét életunságból követte el. Esvik Csapó-utcai vendéglőben volt alkalmazva, mint cseléd.

A debreceni izraelita szent-egylet március hó 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor József királyi herceg-utca 26. szám alatt tartandó évi rendes közgyűlésére a szavazati joggal bíró egyleti tagok tisztelettel meghívattak. Az elnökség.

A klevi vérvád története öt részben, Beilis, Csernovszka és Kradovszky rendőrkapitánnyal a főszerepben, már csak ma, szombaton és holnap, vasárnap látható az Arany Bika mozgóban. Előadások ma, szombaton 3 órától 5 óráig gyermekelőadás leszállított, 5 órától 12 óráig rendes helyáradak. Kedvezményes jegyek 3 órától 5 óráig érvényesek.

Eredeti festmények, színyomatok legnagyobb választékban Antalffy Józsefnél kaphatók.

**Menyasszonyi
ékszerek**

mélyen leszállított áron

szerezhetők most be

Lőfkovits Arthur és Társa

27 cégnél

Koszorúmegváltás. Dr. Kuthi Sándor ügyvéd ur néhai boldogem. dr. Csáth Sándor koszorúmegváltás címén 20 koronát adományozott a szegény iskolás gyermekek szünidei gyermektelep javára. Fogadja hála-köszönetünket. A statusquo izr. iskolások.

Az indiai császárné koronája fantasztikus keleti szépségekben gazdag, színes felvétel még ma és holnap látható az Apollóban.

Bookmaker Debrecenben. A 23 év óta fennálló és a legjobb hírnévnek örvendő Horner budapesti cég fiókrodát nyitott városunkban. A bookmaker iroda helyisége Piac-utca 41. szám alatt, a Lusztig féle házban van s működését már március hó 1-én megkezdte. Elfogad az összes bel- és külföldi versenyekre start-fogadásokat és a főbb versenyekre előnyös fix-fogadásokat. Telefonszám 10-11.

Fél helyárral tart előadást szombaton és vasárnap délután 3 és 5 órakor az Apolló.

Tavaszi divatkelmek, cosztüm szövetek, broché, crepon és delainék nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fiainál, Rózsa-u.

Jön a sorozás! Mindenféle katonaugyben tájékoztat és eljár az „Országos Katonaugyi Iroda”. Debrecen, Hunyadi-u. 5.

Revue Parisian tavaszi száma 2 K 50 fl. Parisian Chich 60 fl. Antalfy Józsefnél.

100 db. Hüvely nic. ment. 20 f. Parafás 24 f. Arany 40 f. a Kip-Kop, Tiszti, Délibáb, Kolibri hüvelyek leraakata a Harmathy czig. hűv. üzletben van. Fűrvészker 14. A Kolibrít feltétlenül izlelje meg mindenki.

Vendéglősök, kávések és pincérek kabaré mulatsága március 4-én a Royal-szálloda dísztermében.

Palackozott óborok siller 84 fl., fehér 96 fl., vörös 1 K 20 fl., új Ezerjő 1 korona literenkint Szabó Lajos fiainál.

Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök franczinisatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógy-mód. Thermopenetratio. Modern műtötrem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen Kossuth-utca.

A Villám legközelebbi száma változatos és érdekes tartalommal jelenik meg. Kapható a tözsdékben és az utcai elárusítóknál.

Arany-Bika mozgó-színház

Feljárt: József kir. herceg utca

Telefon 7-99.

Még csak két napig.

Szombat, febr. 28. — Vasárnap, márc. 1.

A BEILIS-PÖR

A kiewi vérvád története 5 részben!

A debreceni

BOMBAMERÉNYLET

és az áldozatok temetése.

Az Arany Bika mozgó eredeti saját mozgókép-felvétel.

És a remek kísérő műsor.

Ma, szombaton és holnap, vasárnap 3-5-ig

Gyermekelőadás

leállított, este 5-től 12-ig rendes helyárral.

Kedvezményes jegyek ma 3-7 óráig érvényesek.
Helyárral: Páholy 4 személyre 7 K, páholyülés 2 K, kórszék 1.50, erkélyülés 1.50, földszinti zártszék I. 1.40, földszinti zártszék II. 1.20, földszinti ülőhely I. 80, földszinti ülőhely II. 60 fillér.

Táviratok.

Bukarestben eltűntek a merénylők.

Budapest, február 27. A csernovitzi rendőrség kiküldötte egészen Bukarestig üldözte a merénylőket, akik Bukarestben nyomtalanul eltűntek. A bukaresti rendőrség azonban megígérte, hogy a legnagyobb eréllyel kutatja őket.

Wied herceg a cárnál.

Pétervár, február 27. Wied herceget a cár ma kihallgatáson fogadta.

Az affér bonyodalma.

Budapest, február 27. Vay Gábor gr. és a palotaőrök afférjának érdekes fejleménye van. Vay gróf segédeit nem akceptálták, minthogy azok már egy hasonló afférban merev álláspontot foglaltak el. Vay azonban nem hajlandó más segédek megnevezni s így az affér valószínűleg egyoldalú jegyzőkönyvvel fejeződik be. Ez az elintézés az országos Kaszinóban valószínűleg kenyértörésre viszi a dolgot. Vagy az ellenzékiek — mintegy 80-an — vagy a katonatisztek — mintegy 400-an — kilépnek a kaszinóból.

Öngyilkosság a szállodában.

Budapest, február 27. A Metropol szállodában Oszermayer Vidor kereskedő agyonlőtte magát. Már régebben lakott a szállodában.

Mandasescu és Avram csak álneve volt a két tettesnek.

(Lapzártakor jött telefonjelentés.)

Budapest, február 27. Bécsből jelentik Bukarestből, hogy Mandasescu és Avram nevű artistákat megtalálták. Mindkettőjüket előállították, de igazolták állításukat Nyilvánvalóan az ő nevüket használták a pokolgépes orgyilkosok. De hogy jutottak igazolványukhoz és utlevélhez? ez a felderítésre váró rejtély. Részletek még nincsenek.

Csarnok.

A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

Az ünnepély.

Alford ur háza gyönyörű uri palota volt. Termei felőleltek mindent, mit a művészet és jó ízlés a test kényelmére és a szem gyönyörködtetésére kigondolt.

Az azzal több, mint ötven holdnyi területben környező parkban és vadaskertben egymást érték a szebbnél-szebb változatok. Sétányok, terraszok, szökőkutak, melegházak, árnyas berkek, százasod csoportok, barlangok, vízesések versenyezve keresték a látogatók figyelmét.

Most meg a fényes ünnepélyre, melyet Alford ur Imogen szerencsés felgyógyulása alkalmából adandó volt, éppenséggel oly díszes karba helyeztek mindent, mintha legalább is a királynét készültek volna elfogadni.

Alford urnak módjában állott ezt tenni, mert gazdag ember volt.

Atyja annak idejében bankár volt a londoni cityben, a szerencse kedvezett neki s mire földi pályáját bevégezte, nem kevesebb, mint háromszázezer font sterlinget hagyott egyetlen fiára.

Ennyi alaptőkéhez nem sok tudomány kell, hogy valaki megélhessen. Alford ur is tehát igen keveset tanult, de annál szebben élt s ezen szép életét egy hitvestárral is meg akarta osztani.

Ő tehát megnősült s neje százezer fonttal

gyarapította különben is óriási vagyonát. Egy embernek ennyi vagyon! mondaná egy titokban communisticus érzelmű nemzetgazda. Mire való az ily égbekiáltó egyenlőtlenség? Oh a természet, melyről pedig azt mondják, hogy igazságos és mindent kiegyenlít, telve ily egyenlőtlenségekkel! Nem egy kis tavacska, mely a rekkenő hőségben tápanyag hiányában kiszáradni kénytelen, szomjasan sóhajt fel: oh, azok a gonosz folyók mind a tengerbe sietnek, hol úgy is mérhetetlen a víz, miért nem sietnek inkább én hozzám, ki úgy rájuk volnék szorulva? Nemzetgazda, avagy sopánkodó kis tavacska, jusson eszedbe, mit a biblia mond: akinek van, az kap még hozzá, akinek pedig nincs, attól még azt a keveset is elveszik, a mivel talán még bír. A gazdag, ha esetleg — mivel talán sorsjegye nincsen — teffert nem csinálhat, kap gazdag feleséget, úgy, mint Alford ur, ki neje hozományával együtt csaknem félmillió fontnyi vagyonnal rendelkezett.

Volt neki egy leánya, kit mint egyetlen gyermekét, csaknem imádozott. Szép is volt, jó is volt s birt mindazon tulajdonokkal, melyekkel egy leánynak birnia kell, hogy megüsse az eszményiség azon mértékét, melyet a költők felállítottak.

A kérdéses ünnepélyt Alford ur annak az emlékeztetőre készült adni, hogy Imogen, Somerton Ödönnel együtt, szerencsésen megszabadult azon utóbajjoktól, melyeket a hideg fürdő vont maga után. Legalább ő azt mondta, hogy ez az indító ok. De talán nem követünk el szerénytelenséget, ha, sub rosa, másban keressük indító okát az ünepies készülődésnek.

Alford urnak már évek óta az volt a titkos vágya, hogy leányát grófnővé, — még pedig Cavendisch grófnővé tegye.

Mordaunt Cavendisch volt azon szerencsés halandó, kit Alford ur vőül szemelt ki magának. Ez idő szerint ugyan nem volt még gróf, de nagyon közel állott a grófi koronához, amennyiben egyik nagybátyja, kit szeltiben gyermektelennek ismertek, már a sir szélén állott. Kisdóltével a grófi koronának egyenesen az ő fejére kellett szállani.

Az ünnepélyre az ifju Cavendischt is várták s e körülményben leli magyarázatát azon hallatlan fényűzés, melyet minden irányban kifejtettek. Nem annyira elkápráztatni akarták a gróft in spe, mint inkább magukhoz csábítani. Megértetni akarták vele a milliókat, melyek fényével leányuk az örökklendő grófi koronát körül övezni fogja.

Maga leány, a bájos Feodora, aggódva tekintett az ünnepély elé.

Azóta, hogy Somerton Ödön és Imogen oly sajtáságosan ajánlatot tettek egymásnak, kimondhatatlan nyugtalanság gyötörte lelkét.

Imogen életét ajánlotta Somerton Ödönnek, azon ifjunak, ki több volt reá nézve az ismerősnél, a házi barátánál, ki szívében nagyobb változást idézett elő, mint amit pusztá érdeklődésnek nevezünk. És Ödön elfogadta az ajánlatot! Elfogadta azon életet, melyhez semmi joga, habár ő volt is anak a megmentője.

Szive megkeményedett e gondolatnál. Lélekben már előre látta a figyelmességek és udvariasságok azon ezer nemét, a melyekkel Somerton Ödön Imogent elhalmozni fogja, a tekinteteket, amelyeket egymással lopva váltani s a kézzorítókat, melyekkel egymásnak szerelmet fognak váltani. És ő néma tanuja legyen mindennek? — Nem, nem, szólt magában elkeseredetten, szegyet szegyet! Ha ő elfordult tőlem, én is elfordulok s minden időmet, tekintetem legszebbjeit Mordaunt Cavendischnek fogom szentelni. Megállj csapard! éreztetni fogom veled hűtlenségedet!

Szegény Ödön! Még el se jött s már is mily szörnyeteg alakban festette őt a féltékenység.

Mig Feodora így évődött, addig Imogen egyedül ült szobájában.

Neki is meg voltak a maga ábrándjai, csak hogy ezek éppoly komorak voltak, mint sorsa. Élte tavaszán egyszerre beborult fölötté az ég s egy ádáz villámcsapás mindentől megfosztá: apától, vagyontól, hajléktól! S hogy a keserűség pohara színültig megteljen, még attól is végbucst kellett vennie, ki arra lehetett volna hivatva, hogy neki nevet és hajlékot adjon, hogy az apa helyét pótolja, — hogy őt az étellel kibékítse.

De még másnemű gondolatok is foglalkoztatták elméjét.

Mikor Somerton Ödönnek ama saját-ságos ajánlatot tette, legott észrevette, hogy ez kellemetlen érzéseket keltett Feodorában. Hogy fájdalmat ne okozzon neki, hidegen viselte magát életmentője irányában, de ezzel csak Ödönnek okozott fájdalmat, mert ily viseletet bárki is hálátlanságnak bélyegezhetett.

Nagyon is érezte a helyzet válságos voltát s aggódva tekintett az ünnepély elé, melyen oly kemény próbának lesz majd kitéve.

Az óra lassanként elérkezett s a kornának felöltöztették.

Mikor a terembe ment, Alford ur családját már ott találta, Somerton Ödönnel, ki éppen néhány perc előtt ért oda.

Alford ur legott elébe jött.

— Mi leli, kedves gyermekem? kérdé szokatlan részvétteljes hangon. Épp oly halvány, mint akkor, amidőn...

— Imogen mindig is oly halvány volt — vágott szavába Alford asszony. Üljön ide mellém kedvesem, folytatá Imogenhez fordulva. Legyen egy kissé bátrabb, hiszen ön az ünnepély egyik főszemélye.

Imogen Alford asszony és Feodora között foglalt helyet.

Az utóbbi megragadta kezét és fülébe suttogá:

— Kedves Imogen, ön igen levertnek látszik. Talán csak nem beteg? Legyen nyugodt, amennyire lehet, oldala mellett fogok maradni.

Imogen viszonzta a kézszerítést, de mit sem válaszolt.

Somerton Ödön részvételleljesen tekintett reá s üdvözölve hajtá meg magát, a mit Imogen néma fejbólintással fogadott.

E perctől kezdve egymásután a peron elé robogtak a vendégek fogatai s az ajtónálló sorba bejelenté az érkezőket.

Imogen minden egyes bemutatás alkalmával meghajtá magát, de nem emelte fel szeméit. Általános figyelem tárgya volt, amint mereven ült székén, inkább szoborhoz, mintsem élőlényhez hasonlítva.

Az emberek különféle megjegyzéseket tettek, melyek részint szépségére, részint szoborszerű magatartására vonatkoztak.

Egy kellemetlen hangon kiejtett megjegyzés kiváltkék magára vonta figyelmét. A megjegyzés ez volt:

„Külsőleg hidegnek és érzéketlennek látszik ugyan, de azért fejembé mernék fogadni, hogy a jégborok tüzes lávafolyamot rejteget. Ugyan, kérem Alford ur, mutasson már be e ritka gyöngyvirágnak.

A legközelebbi pillanatban Alford ur már Imogen előtt állott és így szólt hozzá:

— Engedje meg Imogen, hogy Rufford lordot bemutatthassam.

Egy ösztönszerű érzet szeméi fölvetésére készítette Imogent. Az arcot, melyet megpillantott, az életben ugyan nem látta még, de meg volt róla győződve, hogy soha sem fogja elfeledni.

Lord Rufford csakugyan azon emberek közé tartozott, kiket elég egyszer meglátni, hogy soha el ne feledjük őket. Arca naptól barnított, mint a forró égő lakójáé, szeme szurós, mint a hindué, telve az álnokság kifejezésével. Rövidre vágott haja, veresbe átjárt, hosszú bajusza még növelte a kellemetlen hatást, melyet egész megjelenése gyakorolt.

Imogen bensőleg összerázkódott a gentleman átható tekintete alatt, mellyel lelke mélyén akart olvasni és a bemutatást köve-

tő formaszertü meghajtás után rögtön székébe dőlt vissza, oda sem figyelve a lord áradó biztosítgatására a felett, hogy mennyire örül a szerencsének, hogy vele megismerkedhetett.

Amde csalódott, ha azt hitte, hogy a lordot ezzel lerázottnak tekintheti.

A gentleman azon emberek közé tartozott, kiket nem lehet egy könnyen tudadni s impertinens makacssággal folytatta a társalgást, a multkori balesetet választván a bezed tárgyaúl.

— Jól tudom én, miss Imogen, hogy a Themse partján lakó fiatal hölgyek igen szeretnek csómkázni és sokan közülök az ezézőlapátok s a kormányrud kezelésében meglepő ügyességre tesznek szert. Önnek e tekintetbeni ügyességét nem akarnám kétségbevonni és még sem tudom balesetének okát elegendőkép kimagyarázni. Avagy talán valami viziszellem, egy csinos ifju alakjába burkolva, igézte meg önt, hogy hanyat homlok vesztének rohanjon?

Lord Rufford firkésző szeme pillanatnyi gyenge pirt látott Imogen arcára szaláni.

— Isteni szépség! gondolta magában, ezt meg kell hóditanom.

— És ama csinos ifjut, merengéseinek tárgyát, talán nem is a szellemek országában kellene keresnünk, folytatá.

Imogen finom metsésű ajkai vonaglottak. A haragnak e kétségtelen jele azért még sem riasztotta vissza a lordot, ki annál bizalmasabban közeledett feléje.

— Drága miss, ugymond, csak nem fog az ártatlan tréfa miatt megnehezteni? Dicső szépsége diadémjához nem illik a harag komor fellege; ön, ki hivatva van uralkodni a szívek felett s kinek mosolyáért királyok versenyezhetnek, ön nem lehet érzéketlen, mint a tél fagya...

(Folyt. köv.)

Nyiltér.*

Tisztelettel értesitem, hogy az 1914. évi január hó elsejével a szabott árat veztettem be, erre az elhatározásra csak az indított, hogy a nagyra becsült férfi és fiu ruhavásárló közönségnek megkönnyítsem és kellemessé tegyem nálam a vásárlást, hogy így ezáltal nincs kitéve annak bárki is, hogy tulkövetelés történjen, mert minden darabon feltűnően a legolcsóbb szabott ár látható.

Tisztelettel:
Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi és gyermek ruha nagy áruháza. Piac-u. 41. sz.
* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Zalai Márk tanár

3 navi könyvtel és gyorsírási tanfolyama március 3-án ismét megnyílik. Tandíj 80 korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyorsírók, levelezők gyönyörű írással. Több ezer hallgató. Társadalmi és miniszteri elismerés. Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Beiratás naponta Hatvan-u. 1. sz. 3. em. 42. lift 10—12-ig. 1529

Megérkeztek!

A legújabb és legdivatosabb női és leány félho-szu spanglis tavaszi felöltők már 12 koronától kezdve szép

választékban kaphatók

a rőfös és női divataruházban

Kossuth-utca 4.

Pénzügyigazgatósági épület, a volt Mentre Henrik-féle helyiség. 303

TAVASZI

újdonságok, gyönyörű
costüm kelmék érkeztek

Kontsek Kornél

divat-áruházában,

melyet a nagyérdemű közönség szíves figyelmében ajánlunk.

Önkéntes árverés alá kerül.

a Vargakert K. Tóth-utca 8. számú házas telek.

Ezen a telken van két rendbeli lakostály, melyek közül egyik 12 évig adómentes, mitán teljes új épület.

A ház évente 1600 koronát jövedelmez s ebből a rajta levő előnyös bankteher könnyedén törleszthető.

A vételhez nem sok pénz kell, egyébként a további részletes felvilágosítást megadja Dr. Csáthy Dezső ügyvéd ur (Deák Ferenc-utca 9. sz.) ahol az árverés tartatni fog.

Az árverés napja 1914 március első napján, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz.

Hordók.

Borok lehuzásához alkalmas apróbb hordók, hentes uraknak zsiros hordók, uradalmakba gulya-vedér, kut-vedér, csobán, lajtos-hordók, darás-kádak állandóan raktáron. javításokat elfogadok.

Báró Györffy Miklós
hordógyáros,
DEBRECEN, NAP-U. 4.

Olcsó és jó elsőrendű marhahus

csakis Csapó-utca 40. szám alatt éppen szemben a tüzőlő laktanyával lehet kapni, tessék meggyőződni minden elsőrendű hus, fősár, fehérpecsenye, fartü, öreg-oldal és vékony oldal kg. 1.20, II. rendű 1.00. Gyenge borjúhús a legolcsóbb árban kapható.

GUTTMANN és DESSER.

Olcsó és jó elsőrendű marhahus

a n. é. közönség kényelmére Ceglég-utca 11. szám, Burai-féle házba, a volt Szilágyi-féle hentesüzletében szintén minden elsőrendű hus, fősár, fehérpecsenye, fartü, öreg oldal és vékony oldal kg. 1.20, II. rendű 1 koronárét kapható. Szíves pártfogását kéri

GUTTMANN és DESSER,
Debreceni húselárusító vállalat.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri befizetésre 10 szög 50 fill. minden további szög 5 fill. Vastagabb betűkből 10 fill.

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatalal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Levelezés.

Barna
asszony jellegére levél van a kiadóhivatalban.

Ügynökség
jellegére levél van a kiadóhivatalban.

Vállalat
jellegére levél van a kiadóhivatalban.

Ajánlat.

Reform
füző már az kor. 5.20 filléres is teljesen modern formát ad. Nagy választék Benyás Emil főtéri üzletében. 231

Kiselejtése
kezdett kézimunkák kaphatók Benyás Emil főtéri üzlet kézimunka osztályában. 232

1912-ik
évi érmelléki (Báhardioszegi) borhektoliterenkint is vásárolható, a helybeli kegyes rendieként Varga utca 2 sz. 36

Milka
és Gala Péter tejcsokoládék friss érkezésben kaphatók mind a hat Deutsch üzletben. 42

Villás
1911—1913. évi teljes év folyamán kapható a kiadóhivatalban.

Kiadó
3 szobás udvari lakás május elsejére, Szent Anna 29. 37

Budapesti
fodrász nő divatosan fésül és ondóllá, manikűröz, ajánlkozik uri házakhoz, ome megtudható Szent Anna-utca 1. szám, a házmesternénél. 1517

Étkezzen
Ujháznő elsőrendű polgári étkezdéjében, Varga-utca 24., hol kitűnő magyar konyha van. Abonensek elfogadtnak. 1577

Tűzifa
legelőssban rendelhető „Herkules” tűzifatelepen. Telefon 1050.

Utcai lakás
kiadó májusra Szent Anna 30. sz. alatt. Értekezhetni levélben Szabó Imre tisztaszőlősi református lelkészszel. b.28

Fehérnemű
varrónő házaknál és otthon munkát vállal Berekt-utca 3. 1607

Házvezetőnő
magános urhoz elmenne, ki a házvezetésben jártas vidékre is elmegy. Cim Erzsébet-ut 10. 1591

Kiadó

vegyeskereskedés.

Hajdusoboszlón, a Kerekes Kálmán tulajdonát képező, forgalmas helyen levő, 25 év óta fennálló, jó hírnévnek örvendő vegyeskereskedés, korlátlan italmérséssel egybekötve, 2 szobás lakással, konyhával jégveremmel, pincével és több mellék-helyiséggel együtt kiadó. Értekezni lehet

Kerekes Kálmán
h.-szoboszlói lakosnál.

Teavaj, új lipői-turó, magyaróvári sajt, oze és bőjti hering, mustár és hártaméz, szárított Zöld bab, zöld borsó, gomba, paradicsom, hordós káposzta, ecetes ugorka, házi barack-lekvár olcsón kapható. Dió-szegi jó zamatu ó-bor 1 liter 88 fillér

Sárközy Sándor

fűszerkereskedőnél,
Hatvan-utca.
1 dob. linoelum szoba padlólack 1 K 20 fill. 300

Király kávé
mégis a legjobbak! Fő-üzlet Dégenfeld-tér 11. Fióküzlet Csapó-utca 17. a mozi átjárójánál 27

Diványok
készen Nagy Antal kárpitosnál kapható, garnitúra bevonást, matracok felhívását jutányosan vállalja, Arany János-utca 38. 1090

Bandika
naplója kapható a kiadóhivatalban, ára 2.50 fill.

Direkt
gyermek ruha varrónő elvállal fiu és leányka ruha elkészítését, Péterfia utca 74 1598

Utcai
lakás kiadó Tócskertet, Szondy-u. 7. sz. Értekezhetni ugyanott. 1599

Pékmesternek
alkalmas üzlethelyiség kiadó, Csapókert Kisfaludy-utca 15. sz. 1586

Kölesön
fürdőkádak kaphatók Piac 32., Kiss Ignácánál. 1592

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát vesz Steiner Mihály, Csapó-utca 27. 40

Jobb
házból való 2 egészséges fiu kezdő fizetéssel tanoncúl felvétetik Fűszerkereskedelmi részvénytársaságnál, Piac-utca 41. 1594

Veszek
4—6 vagon rózsa burgonyát, szállítandó Erdélybe. Ajánlatot Werner, Piac 58. 1596

Kereskedelmű
végzett leány, gépirást, magyar, német nyelvet érti, alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban. 1604

Bérbeadók

871 öi szőlő, lakóházzal Vénkert, Domokos Lajos-utca 8. — 1057 öi szőlő, Uj-kert Andrassy ut 38. Közelebbi felvilágosításokat a **Debreceni Első Takarékpénztár** jelzátogosztálya nyújt. 262

Gyakorolt
varró és tanuló leány felvétetik, Thaly Kálmán-utca 7. 1602

Délutánra
bejárónét keresek Piac-utca 58., II. 31. 1605

Az
Urania színházban esinos megjelenésű cukorkaelárúsító leányok felvétetnek. Jelenkezhet 9—12 az Urania színházban. 1603

Eladás.

Csapókert
Mátyás király-u. 30. sz. ház 343 négyszögöl szőlővel, valamint a Tégla-kertben Kanális-u. 47. sz. házastelek kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni a Debreceni Kölesönös Segélyező-egyletben, Kossuth utca 8. 1600

Üzletátvétel!

A mélyen tisztelt közönségnek szives tudomására hozzuk, hogy a Miklós- és Erzsébet-utca sarkán levő régi jó hírnévnek örvendő hentesüzletet a jelenlegi tulajdonosától folyó év március hó 1-én átveszük s azt elsőrendű hentesáruval felszerelve, a legszolidabb napi árak mellett a mélyen tisztelt közönségnek rendelkezésére bocsátjuk s egyben előzékeny és pontos kiszolgálásért kezeskedünk. A mélyen tisztelt közönség szives megkeresését várva

maradtunk mély tisztelettel
Szabó István és Társa.

Árpád-tér 28. sz.

ház

a város legforgalmasabb helyén bármilyen üzletnek alkalmas, elhalálózás folytán

kedvező árben eladó.

Márton Kálmán-telepen

a Vilmos laktanya mellett teljesen új modern ház vasrács kerítéssel

Olcsóért eladó.

Értekezni lehet **Árpád-tér 19. sz. a.**

Oláh Andrásnál.

Egy
jó forgalmu hentesüzlet más vállalat miatt eladó. Cim kiadóhivatalban. 1588

Szentgyörgytallér
arany, aranyfogalattal, karperecre vagy nyakláncra alkalmas, 20 koronáért eladó. Cim a kiadóhivatalban. b/14

Eladó
egy 3 éves modern magán épület, parkirozott udvar és kerttel, 10 percnyre a Piac-utatól. Cim Werner, Piac 58. 1595

Kitűnő
és olosó Osongrádi borok kaphatók „Király” fűszerüzletben. Főüzlet Dégenfeldtér 11. sz. Fióküzlet Csapó-utca 17., a mozi átjárójánál. 26

Eladó

12400 négyszögöl föld részben szőlővel van beültetve, 3 részre fekszik a közbághid háta megett. Értekezni lehet

Sárközy Sándor
kereskedőnél,
Hatvan-utca.

Czeizler Jenő, Német és szépírási tanfolyama Bethlen-utca 21.

március 3-án ismét kezdődik.

Alapos, lelkiismeretes tanítás Nyelvtan, társalgás, helyesírás Kezdő és haladó csoport. A német tanfolyam időtartama 4 hó, a szépíráse 1 hó. **Havi tandíj 15 korona.** — Beiratkozás naponta d. u. 2—5-ig

Kontsek Géza

fűszer, bor, csemege és magnagykereskedése.

Debrecen, Kossuth-utca 15.

Ajánlja

dusan felszerelt raktárát a következő cikkekben: A legtisztábban kezelt fűszer félék.

Kitűnő asztali, csemege és gyógyborok, asszuk.

Magyar és Francia cognak, likörök, pezsgők.

Sózott, pácolt, füstölt halak, rákok, kaviár.

Friss gyümölcsök: szőlő, őszibarack, ananász, vérnarancs.

Hideg felvágottak, kassai és prágai sonka, tea-szalonna.

Szepességi és bécsi virsli, góthai májas kolbászok.

Pástétomok, szarvas gombák, imbissek, painek.

Teák: chinai indiai és angol fajok.

Rum az Antillák legnemesebb párlatai.

Kugler cukorkák és csokoládék legnagyobb választéka.

Teasütemények: magyar, francia és angol gyártmányok.

Kétszersültek Karlsbádi Pózsonyi gyermek és maláta. Gyógykenyerek, Simons Graham, Carr-Malt, Shrott. Tea vaj: Fescheni főhercegi és Gróf Andrassy-féle.

Befőzött és aszalt gyümölcs és főzelék félék.

Kávé nagy raktár az Indiák izes kincseiből nyersen és legmodernebb villanyos pörkölőn, szakértően összeválogatott fajokban pörkölve.

Ujdonság: Kontsek-féle Mág-nás vegyíték kávé a létező legfinomabb pörkölt kávé. Minden kiló pörkölt kávéhoz (mely 1/4 kilós részletekben is átvehető) 1 finom kivitelű majolika kávé csészét ajjal, adok ingyen.

A csészék magyar motívumok, 12 kivitelben, művészi rajzokkal kaphatók s minden asztal díszét képezik, finom... elegáns... előkelő...